

УДК 339

Е.Ю. Крат, О.В. Чиркова (5 курс, каф. МЭО), П.Ю. Баруличева, к.э.н., доц.

ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ

Экономические расчеты, проведенные компетентными специалистами, свидетельствуют о том, что действующая в России налоговая система, основанная на налогообложении заработной платы, добавленной стоимости и капитала, является далеко не самой эффективной, поскольку подавляет стимулы к производственной деятельности и замедляет экономический рост.

Эти обстоятельства вынудили власти объявить о необходимости налоговой реформы, заставили принять некоторые меры по снижению ставок отдельных видов налогов.

Однако ожидаемых позитивных сдвигов в налоговой сфере пока не наблюдается. Спешно введенные современные формы налогов показывают далеко не ту эффективность, которая предполагалась при их внедрении: от общих сборов НДС до половины уходит на возвраты; налог на прибыль, введенный новой главой Налогового кодекса, не дает ожидаемого прироста поступлений, уменьшает стимулы к предпринимательской активности; несправедливым и неоправданным в условиях резкой поляризации слоев населения с низкими и сверхвысокими доходами является введение универсального подоходного налога.

Дополнительное налогообложение потребления предметов роскоши вполне оправданно. Оно не только социально справедливо, но и практически нейтрально с точки зрения воздействия на экономический рост. Поскольку большая часть предметов роскоши имеет зарубежное происхождение, введение на них дополнительных налогов способствовало бы не только более рациональному потреблению, но и оказывало бы стимулирующее влияние на рост экономики.

Разумным выходом представляется возврат некоторых оборотных налогов (налога с продаж), с одновременным существенным снижением ставки НДС, широкое применение налогов, удерживаемых при выплате доходов, а также замена налога на чистую прибыль налогом на выводимые из предприятия доходы (дивиденды, выплаты в пользу пайщиков, предоставление ссуд и кредитов, оклады, жалования, субсидии и т.д.).

В качестве другой важной для развития экономики меры можно рекомендовать переход от налогообложения факторов производства к обложению истощаемых природных ресурсов и различных форм природной ренты. Речь идет о так называемых энергетических налогах, которые широко распространены в странах Западной Европы. При правильном их применении этими налогами можно было бы заменить практически все федеральные налоги.

Поскольку наша страна выступает на мировом рынке как экспортер сырьевых ресурсов, бремя налогообложения должно быть переориентировано на рентные доходы. Сейчас их доля в бюджетных доходах составляет менее 20%.

Как известно, рента – это сверхприбыль, получаемая предпринимателями не от затрат труда, капитала или применения новых технологий, а от владения уникальными производственными возможностями. Изъятие сверхприбыли позволяет эффективнее использовать природные ресурсы в ходе предпринимательской деятельности.

Насколько реален переход на рентную систему налогообложения в России? Существуют проблемы, препятствующие ее внедрению: проблема субъективно-политического характера. Главным источником сверхдоходов влиятельных олигархических структур является природная рента. С их стороны будет оказываться жесткое сопротивление введению рентного подхода к налогообложению.

Другая проблема связана с рынками сбыта продукции. Поскольку цены на топливо и большую часть природных ресурсов на внутреннем рынке ниже, чем на мировом, то и

рентные доходы от их продажи внутри страны меньше, чем от экспортных поставок. Форсированный же переход на мировые цены на энергоносители во внутренней торговле для обрабатывающей промышленности будет непосильным. В связи с этим необходим дифференцированный подход к налогообложению рентных доходов экспортно-ориентированных производителей и тех, кто поставляет продукцию на внутренний рынок. Решение проблемы видится во введении экспортных пошлин – тогда бы сверхприбыль от экспорта сырья поступала в бюджет. Экспортные пошлины должны исчисляться исходя из разницы между ценами внешнего или внутреннего рынка и с учетом разницы между обменным курсом и паритетом рубля к доллару.

При реализации предлагаемой налоговой реформы необходимо повысить внутренние цены на энергоносители до уровня, сравнимого с существующим в основных развитых странах. Налоговая реформа должна предусматривать упрощение и рационализацию налоговой системы; перераспределение тяжести налогообложения граждан с малоимущих слоев населения на лица с высокими и сверхвысокими доходами; существенное увеличение доли рентных платежей при снижении налоговой нагрузки на производство; введение механизма изъятия в доход государственного бюджета природной ренты с эксплуатации месторождений природных ресурсов, использования природной среды в коммерческих целях (платежи за предоставление радиочастот, воздушного пространства, использование земли, рекреационных природных ресурсов и пр.); освобождение от налогообложения части прибыли, направляемой на цели развития производства и освоения новой техники, научных исследований и разработок, пополнения оборотных средств предприятий.

Переход к налоговой системе, основанной на налогообложении рентных доходов от использования природных ресурсов, по расчетам авторитетных экспертов, позволит к 2006 году увеличить национальный доход страны более чем на 70% к уровню 1999 года. Таким образом, перенос тяжести налогообложения с объема производства, оплаты труда, добавленной стоимости и прибыли на рентные доходы от использования природных ресурсов позволяет увеличить темпы экономического роста не менее чем вдвое по сравнению с темпами, прогнозируемыми при сохранении существующей в России налоговой системы, обеспечить одновременно более справедливое распределение доходов, преодоление бюджетного кризиса и кардинальное повышение эффективности экономики.